

史上最大傾向

採減重、候潮等方式完成停泊

對改善北竿散裝砂石穩定供應有極大幫助



大陸三千六百噸級「凱強88號」砂石船，21日採減重
候潮等方式首度靠泊白沙碼頭。（圖／文：陳鵬雄）

【本報訊】史上最大噸位船隻靠泊北竿白沙港，大陸泉州三千六百噸級「凱強88號」砂石船，21日上午採減重、候潮等方式首度成功靠泊白沙南碼頭，這對解決北竿存在已久的散裝砂石進口問題有很大幫助。

北竿白沙碼頭早年設計時以靠泊3千噸級以下船隻為主，深水碼頭水深僅負5公尺，因國內少有3千噸級以下砂石船可供調度載運，導致北竿地區近幾年來散裝砂石進口十分不穩定，間接造成部份公共工程進度受影響，甚至因此必須要進口袋裝砂石而提高營造成本。

來自大陸泉州3千6百噸級的「凱強88號」砂石船，21日上午以專案方式經事前詳細評估，採減重載運2千8百噸加上候潮，並在拖駁船協助下成功靠泊白沙南碼頭，這也是白沙港有始以來靠泊噸位最大的砂石船。此次的成功靠泊對改善北竿地區營造散裝砂石穩定供應有極大幫助，同時也突破白沙限靠3千噸以下船隻的限制，只要在配套措施得宜情況下，3千噸級左右的船隻仍可靠泊。

節約用水仍須努力

日前澎湖一度雷雨交旱情況，特別是中南部的水庫都有進帳，雖然仍未達高水位，但已有改善。馬祖則是東引及莒光水庫進帳明顯，南、北竿水庫則仍在三四成以下，水情仍屬嚴峻。

湖鄉親卻多數感到欣喜，因為去年的零水位讓民衆吃盡苦頭，離島水情驚人的相似，水庫蓄水有限，高度仰賴高成本的海淡水，曾經吃過無水可用的苦頭，現在我們更應該學會教訓，珍惜每一滴得來不易的乾淨用水。

南竿珠螺游泳池原定五月要開放，但因地區截至目前為止，有效蓄水量仍不足，在以民生用水優先考量情況，延後開放珠螺游泳池日期，在四月份台灣各地降下大雨，有稍微緩解各區的水庫乾

從別人看自己，澎湖目前主要水源不是水庫，而是海水淡化廠，澎湖馬公東區每日用水2.3萬噸，其中海淡水佔約17萬噸、地下水佔約2千噸、水庫則佔千噸左右，因此雖然澎湖3座水庫月底，但水庫只佔馬公用的 $1/5$ ，因此即使三月通報水情，水庫已然見底，水利署南區水資源局卻說供水正常，因爲澎湖主要水源不是水庫，而是海水淡化廠。

其實馬祖過去水情嚴峻情形更甚於澎

馬，這些都是我們經歷過的日常，因此馬祖很早就啓動海淡廠計畫，海淡廠建立之後，確實水情狀況有所疏解，澎湖還多次抵馬考察，開始建置澎湖的海淡廠。
海淡廠解決了離島的水情問題，但也開始出現其他的問題，去年年中侵台的杜蘇芮颱風重創澎湖，打壞澎湖第二海淡廠輸水管，停供萬噸海淡水，自來水公司減壓供水導致末端無水可用，派出水車送水，杯水車薪導致深夜又出現排隊提水潮，夢魘再現。
澎湖民眾質疑為何只有一條抽水管，但海淡廠的抽水管是潛盾工程安裝，造

價數億元，還需要經過環評程序，耗時費錢，不是想當然爾的換一條管子就好；馬祖海淡廠多年前也曾經因為海淡廠零組件故障，停供多日，因為倘台灣沒有零件就需要國際送貨，都不是可以立刻解決的小問題。

再來，去年行政院院長及經濟部長視察澎湖海淡廠2期工程，台水公司再次拋出海淡水成本高昂撐不住，因為隨著石油電兩度調漲，原本一度海淡水40元成本，已經提高到55元。加上水價過於低廉，平均一度水才11元，省水未深植人心，更讓台水支撐不住，賣越多賠越多多。隨後陳建仁及王美花都相繼指示，先全力穩定供水無虞後，再研議水費累進費率，因此海淡水可能漲價的議題，未來不是不可能發生。

面對高成本的海淡水，離島鄉親更要懂得珍惜，並將節約用水的觀念深入生活中的每一個環節，才能永續我們的島。

北竿遊客中心附設販賣區招租

6月5日截止收件

【本報訊】自去年唐氏症基金會退出北竿遊客中心賣場經營後，馬管處為繼續提供遊客多元服務，再度推出「北竿遊客中心附設販賣區出租案」招租公告，預定6月5日截止收件，歡迎有興趣的廠商前往投標。相關投標注意事項如下：

一、投標廠商投標前，應自行前往勘察，請洽本處北竿管理站0836-56534，以了解承租有關資料。若草率從事，致有錯誤估算，不得藉詞請求補償。

二、截止投標時間：113年6月5日上午9時整；資格標開標時間：113年6月5日上午11時整；開標地點：本處處本部一樓會議室（209連江縣南竿鄉仁愛村95-1號）。

三、企劃書評審作業暫訂於113年6月6日下午3時整，於本處處本部一樓會議室（連江縣南竿鄉仁愛村95-1號）辦理。

四、評審時間及地點如有變動，由本處以電話、傳真或E-mail通知，如因廠商投標文件所留聯絡電話無效，致權益受損者由廠商自負，建議廠商得於截止投標後電洽本處承辦單位查詢。

五、本案租期暨租金計算時間點交日起至點交日起算6年整。約滿3個月前，得辦理評鑑，營運狀況良好（評鑑分數80分以上），本處得優先與承租廠商辦理議價，議價約3年。

六、其餘未盡事宜，請詳如招租文件。



【記者宋幸儒報導】出發囉！菖光鄉113年母親節暨節慶參訪活動21日啓程，31名鄉親在鄉長陳樂禮的帶領下，前往海南島八日遊，鄉親難得一起出國，每位都帶著愉悅的心情出發，享受難得的悠閒假期。

由菖光鄉公所舉辦的113年母親節暨節慶參訪活動21日啓程，由鄉長陳樂禮擔任領隊，31名鄉親一大早搭船前往南竿，搭十點開往琅岐的船班，展開八天七夜的海南島行程。此次活動行程如下：

第一天：南竿小三通候船室10:00出發，參觀地點：顯應宮。第二天：長樂機場／海南島海口機場，參觀地點：打卡海口騎樓老街。第三天：馬鞍山嶺火口遺址公園、東坡書院、海花島1號島。

第四天：南山佛教文化園+108米海上觀音(含電瓶車)、榔榔鴨夢長廊。第五天：亞龍灣熱帶天堂森林公園(含電瓶車)、亞龍灣國際玫瑰谷(含電瓶車)、亞宋城千古情景區+大型歌舞秀。第六天：檳榔鴨夢生宴。第八天：連江農貿市場、快樂賦歸。

海南島八日遊

鄉長陳樂禮帶隊，鄉親帶著愉悅心情享受悠閒假期

